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ELEKTROMOS BERENDEZESEK VILLAMOS JELLEMZOI MERESI EREDMENYEINEK FELDOLGOZASA

ELEKTROMOS BERENDEZESEK VILLAMOS JELLEMZOI

MERESI EREDMENYEINEK FELDOLGOZASA

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

On egy villamos berendezéseket felGjitd kft. dolgozéja. Fénokétdl feladatul kapta a
berendezések mért villamos jellemzg6ibél hatarozza meg a tajékoztatashoz még sziikséges
jellemzdéket.

SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

1. ELEKTROMOS ELMELETI ALAPOK

- Elektromos aramerdsség: A keresztmetszeten d4thaladé Osszes toltésmennyiség és a
kézben eltelt id6 hanyadosaval jellemzett fizikai mennyiség. Jele: |

Mértékegysége az amper, amelynek jele A (amper).

1 A az aram erdssége, ha két parhuzamos, egyenes, végtelen hosszusagu, elhanyagolhatéan
kicsiny kor keresztmetszetii, vakuumban, egymastél 1 m tavolsagban |év6 vezeté kozott
méterenként 2x10-7 N er6t hoz létre.

C : L ataramlott toltes i
I Q[ ][A] aramergsség = —— — ahol Q az elektromos toltés jele,
ataramlasi idé

amit C (Coulomb), s a t az id6 jele, amit s (secundum) mértékegységben adunk meg.
Az aramerdsség szamértéke megmutatja, hogy a vezet6 keresztmetszetén egységnyi id6

alatt mekkora toltésmennyiség aramlik at.

- Ellendllas: Az elektromos ellendllas mértéke azt jelzi, hogy mekkora munkat kell végeznie
az elektromos térnek, amig egy adott targyon egy egységnyi elektront aramoltat. Azért
keletkezik az egyenaramu ellendllas, mert a toltést hordozé részecskék itkdznek az adott
anyag atomjaival.

Az ellenallas jele: R, mértékegysége az ohm, melynek a jele: Q (ohm).

1 Q ellenalldson 1 A erésségl aramot atbocsatva a fesziiltségesés 1 V.
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A vezetbk a toltések mozgasaval szemben ellenallast fejtenek ki.

Allandé hémérsékleten hengeres keresztmetszet( vezeték ellenallasa (R [Q] ):

[

R = pz

Itt | [m] a vezet6 hossza, A [mm2] a keresztmetszete és p [Qmm?2/m] a vezetd fajlagos
ellenallasa.

- Ellendllasok soros és parhuzamos kapcsolasa:

Ellendlldsok soros kapcsoldsakor

R, R, R. R

1. dbra. Ellendlldsok soros kapcsoldsa

Az eredé ellendllas az ellendllasok 6sszege:

R,=R, +R, +...

Minden ellenalldson ugyanakkora aram folyik:

Az aramforras sarkai kozti fesziiltség egyenlé az egyes ellenadlldsokon esé fesziltségek
0sszegével:

U=U,+U, +..

A fogyasztokon esé fesziiltségek egyenesen aranyosak a fogyasztok ellenallasaival:

U U,...=R 'R, ...

Ellendlldsok pdrhuzamos kapcsoldsakor.
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R;

2. dbra. Ellendlldsok parhuzamos kapcsoldsa

Az eredd ellenallas reciproka egyenld az ellendllasok reciprokdsszegével:

Minden ellenallason ugyanakkora fesziiltség esik:

U=U,=U, =..

A f6agban folyé dram erdssége egyenlé a mellékdgakbeli dramerésségek 6sszegével:

I=1+1,+..
A fogyasztokon atfolyé aramok eréssége forditottan ardnyos a fogyasztok ellenallasaival

- Fesziiltség: Az elektromos tér egy adott pontjdhoz viszonyitott munkavégz6 képességet
potencidlnak, két pont munkavégzé képességének kiillonbségét potencialkiilonbségnek vagy
fesziiltségnek nevezziik.

Az elektromos fesziiltség vagy potenciadlkiilonbség jele: U, mértékegysége a volt, amelynek a
jele: V (volt).

1 V olyan vezetd két pontja kozotti elektromos fesziiltség, amelyben 1 A allandé erdsségl
aram folyik, ha az aram teljesitménye e két pont kozott 1 W.

- Villamos munka

A villamos tér a toltések mozgatdsaval munkat végez. Ha a villamos tér U fesziiltsége Q
toltést elmozdit, a végzett munka (jele W):
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Ha az U villamos fesziiltség egy vezetében t ideig | aramot hoz létre, akkor a villamos tér
altal végzett munka aranyos az U fesziiltséggel, a vezetékben folyé | arammal és az aramlas
idejével (t).

A munka mértékegysége: V-A.-s =W -s
TWs=1J=1Nm

A W-s mellett a villamos munka nagyobb egységeit is hasznaljuk W-h, wattérat és a k-W-h
kilowattérat.

1 Wh=3600W-s; 1kWh=1000Wh-=3,6-106W-s
- Villamos teljesitmény
A villamos tér altali id6egység alatt elvégzett munkat villamos teljesitménynek nevezziik.

Villamos teljesitmény jele P, mértékegysége a watt, melynek a jele W

o W ULt
t t

Egy fazisu rendszer hatdsos teljesitménye:
P= Ueff,- Ieff - COSQ
P [W] - egy fazis teljesitménye (hatasos teljesitménye)

A hatasos teljesitmény a latszdélagos teljesitménynek az a része, amely a fogyaszton mas
energiava alakul.

Uerr [V] - effektiv fesziiltség
lefs [A] - effektiv dramerdsség
coso - teljesitménytényezé

A villamos dram effektiv értéke (vagy négyzetes kozépértéke) az aram hdéhatdsara ad
Utmutatast. Az effektiv érték annak az egyendramnak az értékével egyenld, amely azonos
id6 alatt ugyanakkora munkat végez (hét termel), mint a vizsgalt valtakozé aram.

(Az effektiv értéket azért hivjdk négyzetes kozépértéknek, mert ha R ellendlldson | dram
folyik keresztiil, azon U = | - R fesziiltség esik, és P=U -1 =1-R -1 =12 . R teljesitmény
alakul hévé; igy az effektiv érték az dram négyzetével aranyos kozépérték.)

S [VA] - a latszélagos teljesitmény
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A latszélagos teljesitmény konnyen mérheté és szamithatd. Szamértéke mindig nagyobb,
mint a hatasos és meddé teljesitményé.

Q= U-I:-sing
Q [Var - voltamper-reaktiv -] - a meddé teljesitmény

A meddé teljesitmény a latszolagos teljesitménynek az a része, amely a reaktancidk
energiatarol6-képességébdl adéddan a generdtor és a reaktanciak kozott ide-oda aramlik.
Mivel ez a teljesitmény nem végez munkat, meddé teljesitménynek nevezziik. A reaktanciak
jelenléte miatt hasznalatos a reaktiv teljesitmény elnevezés is.

Hogy a latszdélagos teljesitménybdl mennyi a hatasos, munkavégzé teljesitmény, és mennyi a
meddd teljesitmény, az a fesziiltség és az dramerésség egymashoz képest mért idbébeli
eltoloddasatol fiigg. Ezt a faziseltérést lathatjuk a teljesitmény vektordbran. Felhasznalva azt,
hogy a vektordbra derékszogl haromszog, felirhatjuk az egyes teljesitmények kozotti
osszefliggéseket:

P2 + Q2= S2
P=S-cosog=U-1:-cosp
Q=S sinp=U-1-sine
- Teljesitménytényezé

A cose megmutatja, hogy a latszolagos teljesitmény hanyad része hatasos teljesitmény.
Jelentésége miatt kiilon elnevezést kapott: teljesitménytényezének nevezziik.

cos _P
4 S

Hdromfdzisu rendszer hatdsos teljesitménye (szimmetrikus terhelés esetén):
P=3.Us, I - cose P=\/§-UV-IV-COS(p

P[W] = haromfazisu rendszer hatasos teljesitménye

Ur[V] - fazisfesziiltség Uy [V] - vonalfesziiltség

Is [A] - fazis aramerGsség Iy [V] - vonali aramerdsség
coso - teljesitménytényez6

A hdromfazisu rendszer ldtszolagos teljesitménye - S [VAL:

S=3-Up-Is S=43-U,I,
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A hdromfazisu rendszer meddo teljesitménye - Q [Var - voltamper-reaktiv -]:

Q=3 U k-sing Q=+3-U,-I,-sing
- Villamos motor hatasfoka - n [%]:

L
=—".100 [%
=5 (%]

be

Pn [kW] - hasznos teljesitmény = a motor tengelyén leadott teljesitmény (Py)
Pve [kW] - befektetett teljesitmény = a motor altal felvett villamos teljesitmény (Py)

- Villamos motor terhelése - x [%]:

xX= h -100 [%]

névl

Previ [KW] - névleges teljesitmény

- Ohm-torvény: Az aramkor valamely két pontja kézott atfolyd aram erdssége () egyenesen
aranyos a két pont kozotti fesziltséggel (U). Az aranyossagi tényez6 a két pont kozotti

vezetékszakasz ellenallasanak reciproka (E)’ illetve a vezetékszakasz vezet6képessége (G).

Masképp megfogalmazva:

Az aramkor két pontja kozotti fesziiltség (U) ardnyos a két pont kozott atfolyd aram
erésségével (I). Az ardnyossagi tényez6 a vezetékszakasz ellenallasa (R).

U=R-I

Megjegyzés: Az Ohm-torvényt a nemlinedris ellendllasokndl csak megszoritasokkal tudjuk
alkalmazni.

- Kirchhoff I. térvénye (a csoméponti torvény):

A csomépontba befolyd aramok 0Osszege megegyezik a csomdépontbdl kifolyd aramok
O0sszegével.

Zlpe = 2l
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Is

3. abra. Kirchhoff I. térvénye

- Kirchhoff Il. térvénye (a huroktorvény):
Barmely zart hurokban a fesziiltségek eléjeles 6sszege nulla.

Ui=0

2 Ui=0

=y
4. dbra. Kirchhoff Il. torvénye

2. VILLAMOS JELLEMZOK MERESE

A villamos jellemzék mérése digitalis multiméterrel (MX-25 201 /5. abra./) és lakatfogos
multiméterrel (VOLTCRAFT VC609 /6. abra./ és UNITEST CHB-48 /7. abra./) tortént.
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MX-25 201

5. dbra. MX-25 201 digitdlis multiméter
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6. dbra. VOLTCRAFT VC609 TRMS lakatfogos multiméter

7. dbra. UNITEST-CHB-48 lakatfogo villamos teljesitményméro

A mérések leirasa:

2.1. Aramerésség mérés

A mérés lépései digitdlis multiméterrel
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1. A funkciokapcsoloval beallitjuk az izemmaddot (AC/DC) és a méréshatart.

A méréshatart ismeretlen aramerésség esetén a maximalis értékre (AC és DC esetén is 20 A)
allitjuk.

2. A fekete mlszerzsinért a ,COM” hiivelybe, a piros mliszerzsinért DC esetén a ,20 A”, AC
esetén a ,VQ’ hiivelybe helyezziik.

3. A miszerzsinérokat csatlakoztatjuk a mérendé aramkorhoz.

4. A ,POWER” gombbal bekapcsoljuk a mdszert, s az LCD kijelz6n A-ben leolvashatjuk az
aramerG@sség értékét.

5. A ,HOLD” kapcsolé - amelyik miiszeren van, a MX-25 201-en van - segitségével
rogzithetjik a mért értéket.

Amennyiben a mért aramerdsség kisebb, mint 0,2 A, csokkenthetjik a méréshatart a
pontosabb mérési eredmény érdekében.

(A méréshatar valtasat célszerd kikapcsolt allapotban - ,POWER” gombbal - elvégezni.)

A mérést elvégezhetjik lakatfogds mérémidszerrel is.
A VC 609 lakatfogés mérémiiszer kezelési utasitasa az alabbi URL-cimen érhetd el:

http:/ /www.produktinfo.conrad.com/datenblaetter/100000-124999/120474-an-01-
HU-VC609_lakatfogos_meromuszer.pdf

Az UNITEST-CHB-48 lakatfogés mérémiiszerrel a mérésnél lényeges eltérés, hogy a
mérendé villamos jellemz6t a forgokapcsoléval valasztjuk ki.

2.2. Fesziiltségmérés

A mérés lépései digitdlis multiméterrel

1. A funkcidkapcsoloval bedllitjuk az izemmodot (AC/DC) és a méréshatart.

A méréshatart ismeretlen fesziiltség esetén a maximalis értékre (AC esetén 750 V, DC esetén
1000 V) allitjuk.

2. A fekete miiszerzsinért a ,COM” hivelybe, a piros muiszerzsinért a ,VQ' hiivelybe
helyezzik.

3. A mlszerzsinérokat csatlakoztatjuk a mérenddé aramkoérhoz.

4. A ,POWER” gombbal bekapcsoljuk a miiszert, s az LCD kijelz6n V-ban leolvashatjuk a
fesziltség értékét.

5. A ,HOLD” kapcsolé - amelyik miiszeren van, a MX-25 201-en van - segitségével
rogzithetjiilk a mért értéket.

Amennyiben a mért fesziiltség kisebb, mint 200 V, valtoztathatjuk a méréshatart a
pontosabb mérési eredmény érdekében.

(A méréshatar valtasat célszerd kikapcsolt dllapotban - ,POWER” gombbal - elvégezni.)

A mérést elvégezhetjik lakatfogés mérémiiszerrel is.
A VC 609 lakatfogés mérémliszer kezelési utasitdsa az aldbbi URL-cimen érhet6 el:

http://www.produktinfo.conrad.com/datenblaetter/100000-124999/120474-an-01-
HU-VC609_lakatfogos_meromuszer.pdf
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Az UNITEST-CHB-48 lakatfogés mérémiiszerrel a mérésnél lényeges eltérés, hogy a
mérendd villamos jellemzdt a forgokapcsoléval valasztjuk ki.

2.3. Ellenallasmérés

A mérés lépései digitdlis multiméterrel

Ellendllast kikapcsolt vagy kiépitett alkatrészen KELL mérni!

1. A funkciokapcsoloval beadllitjuk a méréshatart.

A méréshatart ismeretlen ellendllds esetén a maximadlis értékre 20 MQ allitjuk.

2. A fekete miiszerzsinért a ,COM” hivelybe, a piros miszerzsinért a ,VQ" hiivelybe
helyezzik.

3. A mlszerzsinérokat csatlakoztatjuk a mérendd ellenallashoz.

4. A ,POWER” gombbal bekapcsoljuk a miiszert, s az LCD kijelz6n Q=ban leolvashatjuk az
ellenallas értékét.

5. A ,HOLD” kapcsol6 - amelyik miszeren van, a MX-25 201-en van - segitségével
rogzithetjik a mért értéket.

Amennyiben a mért ellendllas kisebb, mint 200 kQ, valtoztathatjuk a méréshatart a
pontosabb mérési eredmény érdekében.

(A méréshatar valtasat célszerd kikapcsolt allapotban - ,POWER” gombbal - elvégezni.)

2.4. Teljesitmény mérése
A mérést /akatfogos mérémiszerrel végezhetjiik.

A VC 609 lakatfogés mérémliszer kezelési utasitdsa az alabbi URL-cimen érheté el:
http:/ /www.produktinfo.conrad.com/datenblaetter/100000-124999/120474-an-01-HU-
VC609_lakatfogos_meromuszer.pdf

A VC 609 lakatfogds mérémuszerrel az elektrotechnikaban megkiilonboztetett mindharom
teljesitmény (a hatasos teljesitmény [W], a latszélagos teljesitmény [VA], s a meddd
teljesitmény [var]) mérheté.

Az UNITEST-CHB-48 lakatfogés mérémiiszerrel a mérésnél lényeges eltérés, hogy a
mérendéd villamos jellemz6t a forgdkapcsoléval valasztjuk ki. Meddé teljesitmény mérésére
nem alkalmas.

2.5. cos¢p mérése
A mérést /akatfogos méromiszerre/ végezhetjik.
A VC 609 lakatfogés mérémliszer kezelési utasitasa az alabbi URL-cimen érhet6 el:

http:/ /www.produktinfo.conrad.com/datenblaetter/100000-124999/120474-an-01-HU-
VC609_lakatfogos_meromuszer.pdf

Az UNITEST-CHB-48 lakatfogés mérémliszerrel a mérésnél lényeges eltérés, hogy a
mérendd villamos jellemz6t a forgdkapcsoléval valasztjuk ki.
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3. MINTAFELADAT

Feladat: Villamos gép teljesitményének és hatasfokdnak a kiszamitasa.

Szamitsa ki, egy haromfazisu villamos motor elektromos teljesitményfelvételét mértékadd
terhelésnél, s hatarozza meg a villamos motor hatasfokat az alabbi adatok mellett:

Adott.

- Avillamos motor névleges teljesitménye: 45 kW
- A mértékado terhelés: 89 %
- A mértékadé terhelésnél mért villamos jellemzék:

Terhelés uf i coso
X

[%] Y| [A]

89 226 77,9 0,94
Megoldas:

A villamos motor mértékado terhelése:

P
x=-—"° 100 [%] = Pmot = X - Prewt = 0,89 - 45 = 40,05 kW

névl

x = 89 % terheléshez tartozé villamos jellemzdk:

U =226 V

k=779 A

cosep = 0,94

A haromfazisu villamos motor felvett teljesitménye:

P, =3 -Us-lf-cosep =3-226-77,9-0,94 249647 W = 49,647 kW

A haromfazisu villamos motor hatasfoka:

ﬂ:Pmot 100: 40’05 1005 80,7 %
P 49,647

v

Osszefoglalas

12
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Az adott szakmai informdcidtartalom attanulmanyozasaval és a "TANULASIRANYITO"
segitségével felelevenithetjiik ismereteinket a villamos mérésekrdél; megismerhetjik az
elektromos gépek, berendezések mért villamos jellemzéib6l mas jellemzék kiszamitasat és
az eredmények feldolgozasat. Az "ONELLENORZO FELADATOK" és a "MEGOLDASOK" segitik
ismereteink megerdsitését.

Osszefoglalasként valasz a felvetett esetre:

A szakmai informacidtartalom, s a "TANULASIRANYITO" biztositja az "ESETFELVETES —
MUNKAHELYZET" részben leirtak megvalésitasat.

TANULASIRANYITO

Tanulmanyozza a villamos alapméréseket, az elektromos eréforrasi gépek, berendezések,
villamos jellemzdéinek mérését, s a mért adatok feldolgozasaval uj villamos jellemzdk
meghatdrozasaval foglalkozoé szakmai informaciotartalmat!

Oldja meg a koévetkezé tanulasirdnyité gyakorldé feladatokat! A mért adatokbdl hatdrozza
meg az Uj villamos jellemz6ket, illetve végezze el a feldolgozasukat!

Dedkvari Jézsef - dr. Foldesi Istvan: Villamos motor diagnosztikdja'anyagbol hasznaljuk fel a
45 kW névleges teljesitményd villamos motor mérési adatait, mas villamos jellemzék (Py, n,
S, Q) meghatdrozasara.

A mérés sordan egy 45 kW névleges teljesitményli hajtomives haromfazist, aszinkron
villamos motort a tengelyen keresztil fékeztink egy villamos fékpaddal. A méréseket
Uresjarasban, 5kw, 10kW, 15kW, 20kW, 25kW, 30kWw, 35kW, 40kW, 45kW terhelésnél
végeztik. Minden terhelési szintnél CHB-48 tipusu lakatfogoval megmértiik a motor
aramfelvételét (Iy), a fazisfesziiltséget (Up), a felvett teljesitményt (felvett fazisteljesitményt Ps)
és a cosQ-t.2

A mérés osszeallitasa (8. abra.):

1 http://www.fvmmi.hu/doc/kutat/618_rezges.pdf?PHPSESSID=d7b5c61d90d0c85b81eb490a9cbaa783  (2010.
oktober 10.)
2 http://www.fvmmi.hu/doc/kutat/618_rezges.pdf?PHPSESSID=d7b5c61d90d0c85b81eb490a9cbaa783  (2010.
oktéber 10.)
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8. dbra. A villamos motor mérési osszeallitdsa’

A villamos motor mért adatai a tengelyen leadott terhelések fliggvényében:

1. TABLAZAT#:

Terhelés Uf If Pf cosop
[kw] (V] [A] [kw]

0,6 229,8 18,6 1,5 0,43
5 229 22,7 3,1 0,67
10 229,6 28,9 5 0,82
15 228,5 36,1 6,7 0,87
20 229,1 43,4 8,6 0,91
25 226 51,5 10,4 0,92

3 http://www.fvmmi.hu/doc/kutat/618_rezges.pdf?PHPSESSID=d7b5c61d90d0c85b81eb490a9cbaa783  (2010.
oktéber 10.)

4 http://www.fvmmi.hu/doc/kutat/618_rezges.pdf?PHPSESSID=d7b5c61d90d0c85b81eb490a9chaa783 (2010.
oktéber 10.)
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30 225,4 59,7 12,2 0,93
35 226,4 68,1 14,2 0,93
40 226 77,9 16 0,94
45 224,3 86,4 17,9 0,94

1. Hatarozza meg a haromfazisiu aszinkron villamos motor Osszesen felvett villamos
teljesitményét (Pys), és a villamos motor hatasfokat (n) 10 kW terhelésnél!

2. Hatarozza meg a haromfazisa aszinkron villamos motor Osszesen felvett villamos
teljesitményét (P,s), a latszolagos teljesitményét (S) és a meddé teljesitményét (Q) 40 kW
terhelésnél!

3. Abrazolja a haromfazisi aszinkron motor aramfelvételét (I) a leadott teljesitmény
fiiggvényében! Az 1. TABLAZAT adatait haszndlja a grafikon készitéséhez!
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4. Abrazolja a haromfazisi aszinkron motor teljesitménytényezdéjét (cosp) a leadott
teljesitmény fiiggvényében! Az 1. TABLAZAT adatait haszndlja a grafikon készitéséhez!



ELEKTROMOS BERENDEZESEK VILLAMOS JELLEMZOI MERESI EREDMENYEINEK FELDOLGOZASA

5. Hatarozza meg a haromfazisa aszinkron villamos motor hatasfokat 30 kW terhelésnél!

6. Hatdrozza meg hany %-os az eltérés, ha a mért fazisteljesitménybdl (Ps) szamolom ki az
Osszes felvett villamos teljesitményt, a mért fazisarambdl (I), a fazisfesziltségbdl (U,
teljesitménytényez6bdl (cosg) kiszamitott Osszes felvett villamos teljesitményhez
viszonyitva, 0,6 kW-os, 25 kW-os és 45 kW-os terheléseknél!

18
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7. Mekkora dramot (I) vesz fel egy 144 V-os és 22 kW-os teljesitményt leadé egyendramu
motor, melynek hatasfoka 80 %?

8. Hirom ellendllds - 5 Q, 10 Q, 20 Q - eredd ellendllasat szamitsa ki

a.) ha sorba kétjik!

b) ha parhuzamosan kétjiik!

9. 10 m hosszu, 1 mm atmérdjii vezetéken 2 Q ellendllast mértiink. Mennyi a vezeték
fajlagos ellenallasa?
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MEGOLDAS
1. Adatok az "1. TABLAZAT"-bél:

Usr=229,6 V; Ir= 289 A; cosp = 0,82

A haromfazisu aszinkron motor 6sszesen felvett villamos teljesitménye:

P,=3-U,-1,-cosp=3-229,6-289-0,82=16323 W = 16,323 kW

Ph= 10 kW; Ppe =Py = 16,323 kW

A villamos motor hatasfoka:

P
n=Lr100=—29 1002 61.3%
16,323

2. Adatok az "1. TABLAZAT"-bol:
U=226V; k=77,9A; cosp = 0,94

A haromfazisu aszinkron motor 6sszesen felvett villamos teljesitménye:

P,=3-U, -1, -cosp=3-226-77,9-0,94= 49647 W = 49,647 kW

A haromfazisu aszinkron motor latszélagos teljesitménye (S [kW]) 40 kW terhelésnél:

S=3.U,-1,=3-226-77,9=52816 W = 52,816 kW

A haromfazisu aszinkron motor meddd teljesitménye (Q [kW]) 40 kW terhelésnél:

cose = 0,94 — sinp = 0,34

Q=238U, I,sing=3-226-77,9-0,34= 17958 W = 17,958 kW

3. Adatok az "1. TABLAZAT"-bol:

Terhelés If
(kW] [A]
0,6 18,6
5 22,7
10 28,9
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15 36,1
20 43,4
25 51,5
30 59,7
35 68,1
40 77,9
45 86,4
A megoldas:

100

90

70 /;,.

— B0 /
fl_..-' 50 ’_/
30
20 _,..-&“"I‘J
=
10
D T T L T T T ] T T
06 5 10 15 20 25 30 35 40 45
Leadott teljesitmény [kW]

9. dbra. A hdromfazisu motor dramfelvétele (Iy) a leadott teljesitmény fliggvényében

4. Adatok az "1. TABLAZAT"-bol:

Terhelés CcosQ
[kw]

0,6 0,43
5 0,67
10 0,82
15 0,87
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20 0,91
25 0,92
30 0,93
35 0,93
40 0,94
45 0,94
A megoldas:
1 & &
= r,..—a*"" e . . .
08 =
07 yd
s 06
/
g 05 T
° 04
03
02
01
D T ] T T T L]
06 5 0 15 20 25 30 35 40 45
Leadott teljesitmény [kW]

10. dbra. A hdromfdzist motor teljesitménytényezdje (cosp) a leadott teljesitmény
fliggvényében
5. Adatok az "1. TABLAZAT"-bél:
Us=225,4V; Ir=59,7A; cosep = 0,93

A haromfazisu aszinkron motor 6sszesen felvett villamos teljesitménye:

P,=3-U, I, -cosp=3-2254-59,7-0,93= 37543 W = 37,543 kW

Ph=30 kW; Ppe = Pys = 37,543 kW

A villamos motor hatasfoka:
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P,
n=—--100 = 0 100=79.9%
b, 37,543

6. Adatok az "1. TABLAZAT"-bdl a szamitott adatokkal kiegészitve:

Terhelés uf If Pf coso PvG6(Pf) Pvé (U,l,cosp) | %
[kw] (V] [A] [kw] [kw] [kw]

0,6 229,8 18,6 1,5 0,43 4,5 5,514 18,4
25 226 51,5 10,4 0,92 31,2 32,124 2,9
45 224,3 86,4 17,9 0,94 53,7 54,650 1,7
0,6 kW terhelésnél

- Ps- bdl szamitott P,y = 3 - 1,5 = 4,5 kW

- Uy, lf, cose-bdl szamitott Py = 3 - 229,8 - 18,6 - 0,43 =5514 W = 5,514 kW

P.(P.
(B 002100245 100=18.4 %

- %-eltérés = 100— .
P,(U,1,cosp) 5514

25 kW terhelésnél
- Ps- b6l szamitott Pys = 3 - 10,4 = 31,2 kW

- Uy, I, cose-bdl szamitott Py = 3 - 226 - 51,5-0,92 232124 W = 32,124 kW

PalP) . 100-100 312

- %-eltérés = 100— .
P (U,1,cosp) 32,124

-100=2,9%

45 kW terhelésnél
- Ps- b6l szamitott Py = 3 - 17,9 = 53,7 kW

- Uy, If, cose-bdl szamitott Pys = 3 - 224,3 - 86,4 - 0,94 = 54650 W = 54,650 kW

P.(P,
- %-eltérés = 100— () -100=100—- 537 :100=1,7%
P,(U,I,cosp) 54,650
7. Adott: U=144V; n=280%; Phn= 22 kW = 22000 W

Egyenaram villamos teljesitménye: P, = U - |
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P, _PB _P
B, B U

Az egyenarami motor altal felvett aram eréssége (I [kW]):

P, 22000
= = =191 A
U.p 14408

8. Adott: Ri= 5 Q; R,=10Q; R3=20Q
a) Sorba kotott ellendllasok ereddje (Re [Q]):

Re=Ry +R2+R3 =5+ 10+ 20 = 35

b) Parhuzamosan koétott ellenallasok ereddje (Re [Q2]):

1 1 1 4+2+1 20
=—4+—+—="">Re= —
5 10 20 20 7

IR
N
[0}
[o))]
o)

1 1 1 1
R, R R, R,

9. Az ellenadllas képlete:

[ [
R=p-—=p- (ebbdl) —»
PP g
4
A fajlagos ellenallas értéke:
2 2 2
p:Rd 7r:21 7r20157§2mm
4.] 4.10 m
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| 1. feladat

Hatdrozza meg a haromfazisd, aszinkron villamos motor mért jellemzéi (@ mellékelt
TABLAZAT-ban) alapjan a kilénbozé terheléseknél felvett villamos teljesitményét (Pys) és
abrazolja a leadott teljesitmény fliggvényében! Az eredményeket irja be a tablazat ures
oszlopaba! A villamos motor névleges teljesitménye: 45 kW.

Terhelés Uf If Pf cosQ Pvo
(kW] Y [A] (kW] (kW]
0,6 229,8 18,6 1,5 0,43
5 229 22,7 3,1 0,67
10 229,6 28,9 5 0,82
15 228,5 36,1 6,7 0,87
20 229,1 43,4 8,6 0,91
25 226 51,5 10,4 0,92
30 225,4 59,7 12,2 0,93
35 226,4 68,1 14,2 0,93
40 226 77,9 16 0,94
45 224,3 86,4 17,9 0,94
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| 2. feladat

Hatarozza meg a haromfazist, aszinkron villamos motor mért jellemzdéi (a mellékelt
TABLAZAT-ban) alapjan, a kiillénbdz6 terheléseknél a villamos motor hatasfokat (n), s
abrazolja a leadott teljesitmény fiiggvényében! Az eredményeket irja be a tablazat lres
oszlopaiba! A villamos motor névleges teljesitménye: 45 kW.

Terhelés uf If Pf cos@ Pvo n
(kW] (V] [A] (kW] (kW] [%]
0,6 229,8 18,6 1,5 0,43

5 229 22,7 3,1 0,67

10 229,6 28,9 5 0,82

15 228,5 36,1 6,7 0,87

20 229,1 43,4 8,6 0,91

25 226 51,5 10,4 0,92

30 225,4 59,7 12,2 0,93

35 226,4 68,1 14,2 0,93

40 226 77,9 16 0,94

45 224,3 86,4 17,9 0,94
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3. feladat

Mekkora aramot (I) vesz fel egy 72 V-os és 10 kW-os teljesitményt leadd egyenaramu motor,
melynek hatasfoka 75 %?

4. feladat
Ismertesse a teljesitménymérést a VC 609 lakatfogé mérémiiszerrel.
Segitségiil hasznalhatja a mlszer kezelési utasitasat.

http:/ /www.produktinfo.conrad.com/datenblaetter/100000-124999/120474-an-01-HU-
VC609_lakatfogos_meromuszer.pdf

31



| ELEKTROMOS BERENDEZESEK VILLAMOS JELLEMZOI MERESI EREDMENYEINEK FELDOLGOZASA

MEGOLDASOK

| 1. feladat

Terhelés uf If Pf coso Pvo
(kW] (V] [A] (kW] (kW]
0,6 229,8 18,6 1,5 0,43 5,514
5 229 22,7 3,1 0,67 10,449
10 229,6 28,9 5 0,82 16,323
15 228,5 36,1 6,7 0,87 21,529
20 229,1 43,4 8,6 0,91 27,144
25 226 51,5 10,4 0,92 32,124
30 225,4 59,7 12,2 0,93 37,543
35 226,4 68,1 14,2 0,93 43,035
40 226 77,9 16 0,94 49,647
45 224,3 86,4 17,9 0,94 54,650
0,6 kW terhelésnél

Pvs = Us- ls- cosp =3:229,8-18,6-0,43 =5514 W = 5,514 kW

5 kW terhelésnél:

P = Us- lf-cosp = 3 -229.22,7-0,67 =10449 W = 10,449 kW

10 kW terhelésnél:

Pvs = Us- I cosp = 3-229,6 -28,9-0,82=16323 W = 16,323 kW

15 kW terhelésnél:

Pvs = Us- I - cosp = 3 -228,5-36,1-0,87=21529 W = 21,529 kW

20 kW terhelésnél:

Pvs = Us- lr- cosp = 3-229,1 -43,4-0,91 227144 W = 27,144 kW
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25 kW terhelésnél:

Pvs = Us- If- cosep = 3 -

30 kW terhelésnél:

Pvs = Us- If- cosep = 3 -

35 kW terhelésnél:

Pvs = Us- Is- cosp = 3 -

40 kW terhelésnél:

Pvs = Us- ls- cosgp = 3 -

45 kW terhelésnél:

Pws = Us- Is- cosgp = 3 -

/1. dbra. A hdromfdzisu motor felvett villamos teljesitménye (P,s) a leadott teljesitmény

226 -51,5-0,92 32124 W = 32,124 kW

225,4-59,7-0,93 237543 W = 37,543 kW

226,5-68,1 - 0,93 =243035W = 43,035 kW

226 - 77,9 -0,94 249647 W = 49,647 kW

224,3 - 86,4 - 0,94 = 54650 W = 54,650 kW

Pvis [KW]

60
50
40
30
20

06

5 10

15 20 25 30 35 40 45
Leadott teljesitmény [kW]

fliggvényében
2. feladat
Terhelés uf If Pf cosoQ Pvo n
(kW] I\ [A] (kW] [kw] [%]
0,6 229,8 18,6 1,5 0,43 5,514 10,9
5 229 22,7 3,1 0,67 10,449 47,9
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10 229,6 28,9 5 0,82 16,323 61,3
15 228,5 36,1 6,7 0,87 21,529 69,7
20 229,1 43,4 8,6 0,91 27,144 73,7
25 226 51,5 10,4 0,92 32,124 77,8
30 225,4 59,7 12,2 0,93 37,543 79,9
35 226,4 68,1 14,2 0,93 43,035 81,3
40 226 77,9 16 0,94 49,647 80,6
45 224,3 86,4 17,9 0,94 54,650 82,3
0,6 kW terhelésnél

Pws = Us- ls- cose = 3-229,8-18,6-0,43 =5514 W = 5,514 kW

n="1100 = Fnr 100-
b, i

vo 4

06 -100=10,9%

5 kW terhelésnél:

Pvs = Us- lf- cose = 3-229-22,7 -0,67 210449 W = 10,449 kW

peti 00 = Br 400> 100=47.9%
B, P 10,449

vo

10 kW terhelésnél:

Pvs = Us- I - cosp = 3:229,6-28,9-0,82=16323 W = 16,323 kW

P P
n=—".100 =—2.100= 10 -100=61,3 %
P, P, 16,323

15 kW terhelésnél:

Pvs = Us- ls- cosp = 3 - 228,5-36,1-0,87=21529 W = 21,529 kW

=i 100 = Lo 100121002607 %
P P, 529

20 kW terhelésnél:

Pus = Us- I - cosp = 3 -229,1 -43,4-0,91 =27144 W = 27,144 kW
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25 kW terhelésnél:

Pvws = Us- lf- cosp = 3 -

30 kW terhelésnél:

Pvs = Us- I - cosp = 3 -

35 kW terhelésnél:

Pvs = Us- I - cosp = 3 -

40 kW terhelésnél:

Pws = Us- lf- cose = 3 -

45 kW terhelésnél:

Pws = Us- ls- coseo = 3 -

b

n=—--100 _L

°.100=

20 -100=73,7%

P

be vo

27144

226 -51,5-0,92 232124 W = 32,124 kW

b,

n=" 100 =" 100=

25 -100=77.8%

P

be v

32124

225,4-59,7-0,93 237543 W = 37,543 kW

b,

n="1 100 =" 100=

30 -100=79,9 %

b, P

vo

37,543

226,5-68,1 - 0,93 =43035W = 43,035 kW

b,

"< -100=81,3%

P
= 11100 =222 .100=
7 P

B,

Vo

43,035

226 - 77,9 - 0,94 = 49647 W = 49,647 kW

P P

7==1=.100 =22 .100=

40 -100 = 80,6 %

B,

Vo

49,647

224,3 - 86,4 - 0,94 = 54650 W = 54,650 kW
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¥
=21.100 =
p

be

Pror 100=—* 1002823 %
P 650

vo '

50
80 —
70

B0 =

~
 —

L 4

n [%]

30
20 /
i
10
D T Ll ] L T T ] Ll T

06 5 10 15 20 25 30 35 40 45
Leadott teljesitmény [kW]

12. dbra. A haromfazisu aszinkron villamos motor hatdsfoka a leadott teljesitmény
fliggvényében

3. feladat
Adott: U=72V; n=75%; Phn=10 kW = 10000 W

Egyendram villamos teljesitménye: P, = U - |

b _b _ b
77:—:—:—_>|
B, P U

Az egyenaramu motor altal felvett aram eréssége (I [kW]):

_ B, _ 10000
U-p 72-0,75

=185A

4, feladat

Az elektrotechnikaban a valtakozé dram esetében haromféle teljesitményt kilonboztetiink
meg:

- a hatasos teljesitményt (W),
- alatszélagos teljesitményt (VA - voltamper),
- a meddo teljesitményt (var - voltamper reaktiv).

A VC 609-es lakatfogé mérémliszerrel mindharom mérheté.
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A mérés:

1. Tegye fel a krokodilcsipeszeket a vezetékek mérShegyeire, és csatlakoztassa a piros
vezetéket a piros hivelybe, a fekete vezetéket a fekete hiivelybe.

2. "ON/OFF" fels6 féllel kapcsolja be a készuléket.

3. Nyomja a kovezkez6 harom kapcsold also felét, attél fliggden, hogy milyen teljesitményt
akar mérni:

"VA" a latszolagos teljesitményhez (balra lent), vagy

"W" a hatdsos teljesitményhez (jobbra mellette lent) vagy

"var" a meddd teljesitményhez (kdzépsé alsé fél)

4. A jobb kéz mutatd és kozéps6 ujjaval nyissa a fogd nyitojat és tegye a fogot a vezetd koré
(aramsin vagy szigetelt egyes vezeték), amelyet mérni akar. A fazis- (L) vagy nullavezetd (N)
viszonylag lazan legyen a fogényilasban.

5.K6sse 0Ossze a két mérbvezetéket a mérés targyanak (fogyasztd, aramkor stb.)
nullavezet6jével (fekete csipesz) valamint az "L1" fazissal (piros csipesz), és olvassa le a mért
teljesitményt.

Teljesitménymérés csak max. 600 VAC rms aramkoérben végezhetd!

A VC 609-es lakatfog6 alapvet6en egyfazisu rendszerek mérésére valé.

Haromfazisu rendszerekhez az opcionalisan beszerezheté adaptert lehet hasznalni.
Karosodott (megtort, beszakadt stb.) vezetéket okvetlenil ki kell cserélni.
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50 ora




A kiadvany az Uj Magyarorszag Fejlesztési Terv
TAMOP 2.2.1 08/1-2008-0002 ,A képzés minéségének és tartalmanak
fejlesztése” keretében készilt.
A projekt az Eurdpai Unié tamogatasaval, az Eurdépai Szocialis Alap
tarsfinanszirozasaval valésul meg.

Kiadja a Nemzeti Szakképzési és Feln6ttképzési Intézet
1085 Budapest, Baross u. 52.
Telefon: (1) 210-1065, Fax: (1) 210-1063

Felel6s kiado:
Nagy Laszlé féigazgatd








